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BIOLOGIA elédéntd

B. 1. A fényenergia hasznositasa a fotoszintézis soran (10 pont)

Két kiserletet vegziink a fotoszintézis vizsgalatara. Az 1. kisérletben kémcsobe akvariumi névényt
tesziink elvagott szardval felfelé. A kémcesében 20 °C hémérsékletii, 0,5 %-os natrium-hidrogén-
karbondt-oldat van. Fényforrast is alkalmazunk, amelyet kiilonbozd tavolsagokra helyeziink el. A
megvilagitas hatasara a vagasi feliiletrol buborékok szallnak fel. Megszamoljuk az egy perc alatt
felszabadulo buborékok szamat.

1. Melyik géz szall fel buborékok formajaban a vagasi feliiletrél? (1 pont)

2. Tegyiik ki a megfeleld relacigjelet! (1 pont)
a fényintenzitas novekedése ..... a felszallé buborékok szdma
A 2. kisérletben 1 %-os natrium-hidrogén-karbonat-oldatot Ontlink az els6 kémcsdbe, a
masodikba 0,5 %-o0s oldatot, a harmadikba pedig felforralt desztillalt vizet. A harom kémcs6be
1-1 frissen vagott akvariumi ndvény szdardarabjat tessziik végasi feliilettel felfele. A
kémcsoveket 20 °C-on tartjuk. A tetejiikre 1 cm vastag olajréteget Ontiink. A kémcsoveket

azonos tavolsagbol, egyenletesen megvilagitjuk és szdmoljuk a felszallo buborékok szamat.

3. Melyik gaz szall fel buborékok forméajaban a vagasi feliiletr6l? (1 pont)

5. Tegyiik ki a megfeleld relaciojelet! (1 pont)
az oldat natrium-hidrogén-karbonat koncentracioja .....  a felszalld buborékok szama

6. A kovetkez6k kozil melyik ndveli a fenyenergia megk6tését? (2 pont)
Irjuk le a betiijeleket!
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C a fényintenzitas novekedése
D a kozeg hdmérsekletének emelkedése
E az oldat pH-janak csokkenése

7. Az el6z6 feladatban felsoroltakon kiviil, az alabbiak koziil, melyik nélkiilozhetetlen a fényenergia
megkotéséhez? (3 pont)

A NAD

B citromsav
C koenzim-A
D gliiko6z

E viz

F NADP

B. 2. Energiaaramlas a taplalékhalézatokban (10 pont)
A tarsulasokban az energia a taplalkozasi halozatokban aramlik.
Az alabbi abrakon kiilonbozo taplalékhaldzatokra mutatunk be néhany példat.

A korok kiilonbozo energiaforrasokat jelentenek leegyszerisitett formaban. A vonalak az egyes
csoportok kozotti kapcsolatokat mutatjak, de az energiaaramlas iranyat nem jelzik.

Vilaszoljunk a megfeleld betiik beirdsaval! (5 pont)

1. Melyik betti jel6li a masodlagos fogyasztokat?



Igaz-Hamis allitasok. Irjunk az igaznak tartott megéllapitas mellé I, a hamisnak tartott
megallapitas mellé H betit! (3 pont)
6. Csak az egyik dbran vannak mindenevok jelolve! —  ..........
7. Az egyik abran csak taplaléklancok szerepelnek! ...
8. Az egyik abran zart rendszert abrazoltak ...

9. Melyik szam felel meg a legkevesebb névényevo fajt tartalmazo tarsulasnak? (1 pont)

10. Melyik szam felel meg a mindenevdket is tartalmazoé tarsulasnak? (1pont) ..........
B. 3. Emésztés az ember gyomraban (10 pont)

Az ember a szervezetémek miikodéséhez sziikséges energiat a tapanyagok lebontdsaval
biztositia. Ahhoz, hogy a sejtek szamara felhaszndlhatova valjon a benniik raktdrozott energia,
a tapanyagokat elobb az alkoto molekuldikra le kell bontani, majd azokat felszivni.

A gyomorban a nyallal 6sszekevert taplalék keményitétartalmanak a hidrolizise egy id6 mulva
megsziinik. (1 pont)

1. Mi az oka ennek?

Végezziink el harom kisérletet. Az els6 kémcsdbe nyallal boségesen atitatott keményitotartalmu
taplalékot tesziink és pepszinoldatot adunk hozzd. Késébb keményitét kimutatd indikatorral
vizsgaljuk meg a testhdmérsékleten tartott kémcs6 tartalmat.

2. Mit tapasztalunk? frd ide az egyetlen helyes valasz betiijelét! (1 pont) .................

A a keményitdindikator szine alig valtozott
B az indikator megkeékiilt

C az indikator megpirosodott

D az indikétor feloldodott

E az indikator kicsapodott az oldatbol

3. Mire kovetkeztethetiink ebbé] a kisérletbé1? ird ide a két helyes valaszlehet6ség betiijelét! (2
PONE) (i e
A lebomlott a keményit6
B a pepszin hatasara gyorsabb lett a keményitd lebontasa
C a pepszinek nem befolyasoljak a keményitd emésztését
D a pepszinek ledllitottak a keményitd bontasat
E a gyomorban a keményitd emésztése leall

A masodik kémcsObe a keményitdtartalmu taplalékhoz nyalat és gyomornedvet adunk. A
kémcsovet testhdmérsékleten tartjuk. Késébb ugyancsak hozzdadjuk az indikatort.

4. Mit tapasztalunk? frd ide az egyetlen helyes valasz bettijelét! (1 pont) ...............



A a keményitéindikator szine alig valtozott
B az indikator megkékiilt

C az indikator megpirosodott

D az indikéator feloldodott

E az indikator kicsapddott az oldatbol

A harmadik kémcsébe a keményitdtartalma taplalékhoz csak pepszinoldatot adunk.
Testhomérsékleten tartjuk, majd keményitot kimutatd indikéatort adunk hozza.

5. Mit tapasztalunk? Ird ide az egyetlen helyes vélasz betiijelét! (1 pont) ...................

A a keményitdindikator szine alig valtozott
B az indikator megkékiilt

C az indikator megpirosodott

D az indikator feloldodott

E az indikator kicsapodott az oldatbol

6. Mit bizonyit a harom kisérlet? Ird a harom helyes valasz betiijelét! (3 pont)

A a keményitdt nem lehet kimutatni

B a gyomornedv meggatolja a keményitd emésztését
C a nyalamilaz hidrolizalja a keményitot

D a pepszin a keményitdt elbontja

E a pepszin nem bontja a keményitdt

F a gyomornedv sziikséges a keményité emésztéséhez

7. Mivel mutathatjuk ki a keményitét a gyomorban? ird ide az egyetlen helyes vélasz betiijelét!
(Lpont) c.oveeiiieeen
A melegitéssel
B jodoldattal
C eziisttiikor probaval
D Fehling-probaval
E biuret-reakcioval

B. 4. Erjedés (10 pont)
1. Melyik nagy vegyiiletcsoportba tartozik erjedéskor a végsé elektronfelvevé? (1 pont)

2. Helyettesitsd a szamokat a tablazatban az alabbi fogalmakkal! VVan olyan fogalom, amelyik
két szamhoz is tartozik (9 pont)



Clostridiumok, alkoholos erjedés, tejcukor, a végtermék neve, ecetsavas erjedés,
etilalkohol, tejsav, vajsavas erjedés, sz6l6cukor, ecetsav, Lactobacillusok, az
¢lélénycsoport neve, kiindulasi anyag, erjedés tipusa

1 2 3 4

tejsavas erjedés 5 6 7

8 9 10 ¢lesztogombak
11 12 13 Bacterium aceti
14 celluléz vagy pektin | vajsav 15

Osszes pontszam: 40 |




